

• ΤΟ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΗΣ ΛΕΝΑΣ ΔΙΒΑΝΗ

# Ζευγάρια που έγραψαν την ιστορία της Ελλάδας



ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ  
**ΧΑΡΙΤΙΝΗ  
ΜΑΛΙΣΣΟΒΑ**

**Π**όσο επηρεάζει άραγε η προσωπική ζωή των πρωταγωνιστών της ιστορίας την πολιτική δράση τους αλλά και αντίστροφα, πόσο επηρεάζει η δημόσια έκθεση τα του οίκου τους; Αυτό διερευνά το βιβλίο της Λένας Διβάνη. (Κυκλοφορεί στη σειρά Βιογραφίες-Ντοκουμέντα των εκδόσεων Πατάκη).

«Γιατί είναι δύσκολο να κατανοήσουμε τις αποφάσεις ενός δημόσιου προσώπου χωρίς να γνωρίζουμε τις ανομολόγητες ανάγκες του, τα τραύματά του.

Αν δεν ξέρεις τι σήμαινε για την Έλλη Παππά ο Μπελογιάννης, πώς να δικαιολογήσεις την απόφασή της να γεννήσει το παιδί του, αν και παντρεμένη με άλλον, φυλακισμένη και μελλοθάνατη; Πώς να ερμηνεύσεις τη διαλυτική στάση του Ανδρέα Παπανδρέου απέναντι στην Ένωση Κέντρου αν δεν ξέρεις την άβυσσο που τον χώριζε από τον πατέρα του; Και ο Παύλος γιατί άραγε άφησε τη Φρειδερίκη;

Διάλεξα να μιλήσω για ζευγάρια γιατί στον έρωτα και στη συμβίωση είμαστε όλοι έκθετοι και

γυμνοί, ολόκληροι. Φυσικά άκουγα συνεχώς στα αυτιά μου τον αντίλογο: Πώς να μαντέψω τη δυναμική ενός ζευγαριού, πώς να συνοψίσω το φως και το σκοτάδι του; Η αμφιβολία όμως δε με σταμάτησε, απλώς έθρεψε τη γοητεία της έρευνας. Βούτηξα με το κεφάλι στις ζωές τους και κυριολεκτικά τους αγάπησα προσπαθώντας να δω μέσα από τα μάτια τους. Δεν ήθελα απλώς να ψαχουλέψω τα συρτάρια τους, ήθελα να καταλάβω τους περιορισμούς που η κοινωνία τους επέβαλλε τότε, να δώσω σάρκα και οστά στις χάρτινες φιγούρες των πρωτοσέλιδων.

«Διάλεξα τα πιο επιδραστικά ζευγάρια, τα πιο έντονα για να καλύψουν την ιστορία της Ελλάδας από το 1821 ως τη χούντα. Οι άντρες λόγω εποχής είναι πρωταγωνιστές αλλά και οι γυναίκες της ζωής τους είναι εξίσου σημαντικά, φλεγόμενα πρόσωπα.

Ελπίζω να απολαύσετε όσο απήλαυσα εγώ αυτή την ακροβασία ανάμεσα στην ιστορία και στη λογοτεχνία», λέει για το βιβλίο η Λένα Διβάνη.

Ως συγγραφέας και ιστορικός χρησιμοποιεί τις δύο ιδιότητές της ανατρέχοντας σε μοιραία ζευγάρια και τρελά πάθη που σφράγισαν τις ζωές ηγετικών φυσιογνωμιών της χώρας.

Τα ζευγάρια που έγραψαν την ιστορία της Ελλάδας:

Γεώργιος Παπανδρέου και Κυβέλη Βασιλιάς Παύλος και Φρειδερίκη Νίκος Μπελογιάννης και Έλλη Παππά



Ελευθέριος Βενιζέλος και Έλενα Ίωνας Δραγούμης, Πηνελόπη Δέλτα και Μαρίκα Κοτοπούλη  
Χαρίλαος και Σοφία Τρικούπη  
Όθωνας και Αμαλία  
Μαντώ Μαυρογένους και Δημήτριος Υψηλάντης  
Το βιβλίο θα μεταφερθεί σε σειρά ντοκιμαντέρ που θα προβληθεί από το κανάλι Cosmote History μέσα στο 2020.

